

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное
бюджетное образовательное
учреждение высшего
образования
«Сибирский государственный
технологический университет»
(Сиб ГТУ)

пр. Мира, 82, Красноярск, 660049
тел. (391) 266-03-88; факс: 227-23-73

E-mail: sibgtu@sibgtu.ru

www.sibgtu.ru

ОГРН – 1022402652359

ИНН 2466003280 / КПП 246601001

20.04.2015 № 4/15-РРО

на № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор – проректор по
научной работе ФГБОУ ВО «Си-
бирский государственный техноло-
гический университет», доктор хи-
мических наук, профессор Субоч

Георгий Анатольевич



2015 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Ащеуловой Елены Викторовны «Оценка и управление эффективностью функционирования лесопромышленных комплексов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами в промышленности)

Актуальность темы диссертационного исследования. Современный этап развития лесопромышленного комплекса России характеризуется большим количеством факторов, сдерживающих его развитие: наличие масштабного теневое сектора в экономике отрасли, невысокая доля переработанной продукции в структуре экспорта, исчерпание возможностей развития транспортной инфраструктуры и пр.

Лесная промышленность, как важная отрасль ресурсной экономики страны, испытывает на себе последствия системных кризисов, происходивших в экономике страны в последние десятилетия. Вышеописанное определяет исключительную важность исследований в сфере экономики лесной промышленности.

В этой связи, избранная Е.В. Ащеуловой тема диссертационной работы

является весьма актуальной как с научно-теоретической, так и с практической точек зрения.

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития экономики лесной промышленности как отрасли науки. Поставив целью диссертационного исследования разработку методического подхода к оценке и управлению эффективностью функционирования лесопромышленных комплексов, Е.В. Ащеулова последовательно выстраивает структуру работы от анализа существующих российских и зарубежных исследований в рассматриваемой области к формированию собственно методического подхода к комплексной оценке эффективности функционирования лесопромышленных комплексов. В завершение работы автор делает попытку выработать практические рекомендации органам территориального управления относительно использования предлагаемой методики при формировании стратегий развития лесопромышленных комплексов.

Четкость поставленной цели, правильность выбора объекта и предмета исследования, а также глубокий анализ методологических основ в области формирования, реализации и регулирования лесной промышленности послужили достижению полученных теоретических и прикладных результатов работы.

Во введении автор сформулировал актуальность темы исследования, определил цель и задачи исследования, его теоретическую и методологическую основу, сформулировал положения научной новизны, описал теоретическую и практическую значимость диссертации.

В первой главе диссертации проводится анализ текущего состояния и положения лесопромышленного комплекса России в экономике страны и мира. Выделяются факторы, сдерживающие развитие отечественного ЛПК. На основе анализа программных документов, а также ведущих достижений научной мысли, формулируются общие направления развития лесопромышленного комплекса России на средне- и долгосрочную перспективу.

Во второй главе дается обзор существующих взглядов на определение категории «экономическая эффективность». Анализируются существующие под-

ходы к оценке эффективности функционирования ЛПК. На основе методологии анализа свертки данных (DEA) формулируется авторская методика анализа эффективности функционирования лесопромышленных комплексов. Следует особо отметить, что данный результат является ключевым и новым для экономики лесной промышленности.

В третьей главе работы автор анализирует основные макроэкономические параметры функционирования лесопромышленных комплексов регионов Сибирского федерального округа (СФО) в 2000-х гг. Авторская методика оценки эффективности функционирования лесопромышленных комплексов апробируется для оптимизации деятельности лесопромышленных комплексов СФО. На основе результатов оценки эффективности ЛПК СФО формулируются конкретные предложения по оптимизации деятельности данных комплексов.

В заключение диссертации сформулированы основные выводы и предложения, вытекающие из результатов диссертационного исследования.

Таким образом, структура представленной диссертации соответствует логике решения основных задач, выделенных для достижения поставленной автором цели исследования. Полученные Е.В. Ащеуловой результаты представляют значимый вклад в науку об экономике лесной промышленности.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в диссертации. По нашему мнению, ряд положений диссертационной работы Е.В. Ащеуловой имеют важное практическое значение. Результаты рассматриваемого диссертационного исследования могут быть использованы органами территориального управления регионов России при разработке стратегий развития лесопромышленных комплексов, поскольку содержат научно обоснованные решения относительно повышения эффективности функционирования лесопромышленных комплексов. Отдельные положения рассматриваемого исследования применимы также на уровне предприятий отрасли, что подтверждается справкой о внедрении результатов диссертационной работы.

Вместе с тем в диссертации присутствует ряд недостатков.

1. В диссертации апробация методики происходит для регионов Сибирского федерального округа в течение четырех календарных лет. На наш взгляд,

поскольку далеко не все регионы СФО являются крупными заготовителями леса, было бы целесообразно провести соответствующие расчеты для других регионов страны, являющихся крупными производителями лесной продукции.

2. В работе подробно описывается модель оценки эффективности функционирования лесопромышленного комплекса, однако не представлен конкретный алгоритм расчетов, приводящий к полученным автором оценкам. Данный подход уместен в научной литературе, однако с учетом практического внедрения полученных результатов следовало бы более подробно изложить математические тонкости предлагаемых решений с расчетом на повышение доступности изложения материала для представителей государственной власти и бизнеса.

3. Для более обоснованного определения совокупных затрат по функционированию лесопромышленного комплекса следовало более чётко определить, что относится к готовой продукции и что относится к сырью, и соответственно к затратам, на каждом переделе работ: лесозаготовительном, лесоперерабатывающем, целлюлозно-бумажном. Считаем не совсем корректным подход, при котором за затраты фактора природных ресурсов принимается сумма объема заготовленной древесины (в тыс. куб. м) и расходов на защиту лесов и лесовосстановление (в тыс. руб.).

4. Можно ли оценить взаимодействие органов исполнительной власти с хозяйствующими субъектами в лесопромышленном комплексе только через фонд заработной платы?

5. Следовало более детально прокомментировать результаты расчетов по оценке абсолютной эффективности функционирования лесопромышленных комплексов регионов Сибири в 2009-2012 гг.

Указанные замечания не снижают научной ценности проведенного исследования, его теоретической и практической значимости.

Заключение о соответствии диссертации требованиям «Положения о присуждении ученых степеней. Автореферат и публикации Е.В. Ащеуловой в полной мере отражают основное содержание диссертации и позволяют судить о степени полноты и законченности работы в соответствии с поставленными автором целями.

В целом, представленная на рассмотрение диссертация является самостоятельным, аргументированным и завершенным исследованием в области экономики лесной промышленности. Работа основывается на современных достижениях экономической теории и практики, логично структурирована и последовательно изложена.

Учитывая актуальность темы исследования, важность рассмотренных в работе проблем, обоснованность и достоверность положений и выводов, теоретическую и практическую значимость полученных результатов, можно считать, что диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней (в том числе п. 9), утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а Ащеулова Елена Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами в промышленности)»).

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры экономики и организации отраслей лесного комплекса ФГБОУ ВО «Сибирский государственный технологический университет» (протокол № 4 от «16» апреля 2015 г.).

Заведующий кафедрой экономики
и организации отраслей лесного
комплекса СибГТУ, канд. экон. наук, доцент



Сведения о лице, подписавшем отзыв:

Моисеева Елена Евгеньевна,

кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономики и организации отраслей лесного комплекса ФГБОУ ВО «Сибирский государственный технологический университет»; адрес: 660099, г. Красноярск, пр. Мира 82; рабочий телефон: 8 (391) 227-79-55; эл. почта: eoolk@mail.ru.